
Anul LX. Nr. 26 Arad 28 Iunie, 1936. 

I* R6VISTA B ] w a $ c ^ c ™ 3 L â ^ 

ORGRNVL OFICHL 31 fHRHiei ORTObOXe ROMâHv $ flMDULUI 

Cum ar trebui înzestrată 
biblioteca parohială? 

In 4 Sept. 1926, ministrul Americei la 
Bucureşti Wiliam Culbertson, însoţit de mini
strul de justiţie de pe atunci Cudalbu, a vizi
tat comuna Pesac, ca să vadă gospodăriile ro 
mâneşti, cum se prezintă. Fiindcă vizita a fost 
inopinată, am întrat cu ei, la câţi-va gospo
dari, cari erau pe câmp. An văzut z !dirile, 
uneltele şl maşni le lor agricole, vitele lor şl 
în f ne tot ce se ţine de o gospodărie. Voiam 
să-i reţinem, ca să vorbească ş" cu gospodarii 
înşişi, după cari era să trimitem cu maşina. 
Dar americanul n e a spus : Am cetit în cartea 
gospodăriei Românilor de aici, şi par-că le cu
nosc şi înfăţişarea şl sufletul şi purtarea. Am 
de ajuns. Sunt încântat de cele ce am văzut, 
atâta am de spus! 

Iată o caracterizare, care se poate gene
raliza pentru orice breaslă. Şi de ar fi ca preoţi-
mea să fie caracterizată după ceva, apoi fără 
a o întâlni şl asculta, s'ar putea face acea
sta, după cele ce se vede că citeşte şi scrie, 
şi după felul cum ştie să aleagă uneltele sale 
de muncă, întru cucerirea sufletelor. 

Preoţia este apostolat, cu vechime de m : i 
de ani. In această muncă de apostol, nu se 
mai pot face astăzi, încercări de pastoraţie pe 
dibuite, şi fără a lega istoria evoluţ unii reli
gioase cu exigenţele zilelor de acum. Şi nu 
se poate trece peste normele religioase ale sf. 
Scripturi, cari sunt explicate şi aplicate în de
curs de veacuri cu sistem şi raţional Şi nu se 
pot nesocoti învăţăturile, depuse cu atâta- mi
gală şl muncă grea în legislaţia canonică, şi 
în scrierile luminaţilor bărbaţi şi stâlpi ai bi
sericii, cari au lucrat sub inspiraţia Duhului 
sfânt. în sfârşit nu se poate trece cu vederea 

literatura religioasă veche, ori contimporană, 
din care ca şi din al doilea isvor religi. s, tre
buie să se adape mai întâi conducătorii bise
ricii şi prin ei turma credincioşilor. 

Este foarte adevărat, că şcoala de spe
cial zare, în tainele doctrinei religioase, din 
Academii şi Facultăţi teologice, ne dau azi nu 
numai esenţe de îndrumări, şi ne fac numai o 
pregătire sumară, ci pun în faţa viitorilor che
maţi la Apostolie, o vastă cultură teologică şi 
un sistemizat câmp de experienţe. Dar este 
iarăşi adevărat, că ori şi cât ar studia cineva 
în curs de 4—5 ani, în aceste scoale de spe
cializare, nu va putea înmagazina atâtea cuno
ştinţe, cât să nu mai aibe lipsă de nouă stu
dii, de nouă isvoare, dacă vrea să progreseze 
şi să fie în curent cu mersul vremii şi al oa
menilor. Azi când pe toate terenele se fac pro
grese uimitoare, când lupta materialismului 
contra spiritualismului se dă pe viaţă şi pe 
moarte; azi când biserica este mai rău şl cu 
mijloace mai experimentate, persecutată şi lo
vită, când Antichrist se pare că se bucură de 
succese mari în lume, Biserica trebuie să 
lucreze mai mult, mai precaut, mai sistematic, 
mai bine pregătită, şi mai pătrunsă de spiritul 
de jertfă decât chiar în trecut, De aceia con
ducătorii fireşti ai bisericii nu întră în viaţă 
pentru a sta linişt ţi, bucurându-se de pace şi 
linişte, nu pot sta nepăsători în faţa curentelor 
subversive, şi nu pot trece cu vederea, că în 
misiunea lor, au fâră încetare să studieze, să 
plănuiască, să tocmească, să croiască si să de
săvârşească opera de evanghelizare a suflete
lor. Să întoarcă faţa lumii spre Hristos şi spre 
Biserica Sa, să facă eforturi uriaşe pentru a 



menţ'ne ceeace au primit dela înaintaşi şl a-şi 
face lucrul deplin. 

Toate aceste ne dau a înţelege, că în 
lupta ce o dă creştinismul, trebuie să ia în fo
losinţa" tot felul de arme, spirituale, intelectu
ale şt morale. 

Gri armele creştinismului sunt sufletul şi 
mintea, şi tot ce le pune pe acestea în miş
care şi în poz'ţia de luptă pentru Evanghelia 
Domnului Hristos. Iată deci trebuinţa de a veghea, 
de a studia şi a înmagazina la cunoştinţe, pe 
cari să le folosim cu vreme şi fără vreme. Iată 
necesitatea ca preotul să fie înconjurat de 
toate acele cărţi, în cari este aşezat sufletul 
creştinismului, tactica lui, experienţa lui, victo
ria iui. Iată trebuinţa bibliotecilor parohiale, 
cari să fie la îndemâna preotului, ca să poată 
ţine pas cu exigenţele vremii, şi să poată fi 
la un nivel cel p u ţ n egal cu confes ?uniIe, cari 
dispun de o preoţime pusă la bun adăpost în 
privinţa asta. 

In adunarea Asociaţiunei Clerului Andrei 
Şaguna, despărţământul B. Comloş, în toam
na anului 1935, am desvoltat pe larg a-
ceastă temă, şl am cerut ca şl la Congresul 
Secţiei Arad să se pună în discuţie, că ; i este 
de o ardentă actualitate. Şi ne-am bucurat f jarte 
mult, când Veneratul Consiliu Eparh'al din Arad 
cu Nr. 892—1936, publicat în B serica ş ; Ş :oala 
Nr. 9. c. a soluţionat atât de fericit această 
problemă, prin ordinul de a se înscrie în bu
getul fiecărei parohii o sumă potrivită, pe care 
parohiile dacă vreau şi le stă în putinţă, de 
bună seamă vor putea-o şi majora. 

Bibliotecile la noi sunt aproape inexis
tente. Căci a dispune de 100 ori 200 cărţi mal 
mult impuse ori mai mult primite şi gratuit, 
înseamnă pu{ ;n. Mai ales dacă ne gândim, că 
operele bune sunt scumpe. Şi noi din cele 
scumpe nu prea avem. 

înzestrarea bibliotecilor parohiale, trebuie 
făcută sistematic şi programatic. An de an să 
se caute a se îmbogăţi biblioteca parohială cu cel 
puţin una ori două cărţi de netăgăduită valoa
re teologică, fie ele cât de scumpe. Şi numai 
în al doilea rând cu altfel de cărţi. Şi să se 
aleagă mai întâi din acele opere, cari sunt 
mai de lipsă pentru ziua de azi şi numai în 
al doilea rând opere cari le folosim incide vtal. 

Cred de bine a propune: 
1. Din biblioteca parohială să nu lipsea

scă cărţ le cari au în vedere o cultură gene
rală pentru preot cum sunt : lexicoane, enci
clopedii, tratate de economie, drept, tthnică, 
geografie şi medicină. 

2. In al doilea rând, trebuiesc înmuiate 

cărţile, cari privesc cultura profesională a pre
otului: Tratate de pastorală, omiletică, catihe-
tică, sectologle, exegeză, istorie b'sericească, 
dogmatică, morală, flosofie relgloasă şi pro
fană. Lângă acestea s'ar putea clasa colecţia 
întreagă a predicilor apărute în româneşte şi 
unele streine. 

3 Ia al treilea rând ar urma opera de li
teratură religioasă, originale şi traduceri, cari 
să poată fi puse şi în manile credincioşilor 
pentru cetit. 

4. Şi în fine ar fi bine ca biblioteca pa
rohială să conţină şi opere de literatură pro
fană, aceea ce am putea numi opere clasice 
româneşti. 

înzestrarea bibliotecilor parohiale cu ast
fel de căiţi, reclamă însă cheltuieli mari. De 
aceea găsesc de nimerit, ca pentru uşurarea 
ch^stiunei de finanţare să avem în vedere: 

1. O/dinul Ven. Consiliu Eparhial, menţi
onat mai sus să se respecte în tocmai. Ba ar 
fi nimerit ca în câţiva ani în ş'r să fie alocată 
în buget o cotă de 3 % . din totalul bugetar. 

2 Să se ceară comunelor politice ajutoare 
în acest scop, pentru frecare p a r o h e ort. rom. 
Şl s'ar putea interveni ca Prefecturile de judeţ 
să impună comunelor votarea acestor sume 
ch'ar în cadrul exerciţiului bugetar 1936/1937. 
Şi ca aceste ajutoare să nu f e mai mici de 
5000 lei pentru o paroh'e. 

3. Să se stabilească, cu aprobarea superiori
tăţii noastre, ca pentru f ecare certif cat, ori 
estras de botez, cununie şl deces să se inca-
seze în folosul bibliotecilor parohiale un plus 
de 10—20 lei, cari să augmenteze acest fond, 

4. Să se apeleze Ia oamenii de bine, pen
tru a sprij ni acţiunea aceasta şi a face sl co
lecte în acest scop. 

Dacă noi preoţii, suntem convinşi de ma
rea necesitate a rezolvării acestei probleme, 
putem nădăjdui în o reuşită splendidă. Iar 
munca noastră va fi binecuvântată şi de sfânta 
biserică şi de urmaşii noştri. 

Grigorîe Vermeşan 
preot. 

P. S. Sa Episcopul Andrei 
la Londra. 

Miercuri în 24 Iunie la ora 4 d. m. P . S . 
Sa Episcopul Andrei, a plecat cu simplonul 
peste jugoslavia, la Londra. P . S. Sa Episcopul 
nostru, însoţeşte la Londra pe I. P. S. Sa Pa
triarhul Miron, pentru a reda vizita Mitropoli-
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tului Primat englez, care în iarnă a vizitat Bi
serica şi Patriarhia noastră, în societatea mai 
multor Episcopi englezi. 

La urcarea P . S. Sale Episcopului Andrei 
în tren, consilierii, funcţionarii episcopiei noas
tre şi profesorii Academiei Teologice, au dorit 
P . S. Sale să călătorească sănătos şi să revină 
cu bine între noi. 

Şedinţa a Il-a 
ţ i n u t ă la 25 M a i u 1936, î n c e p â n d cu o r e l e 

10 d in zi. 
(Urmare din No. 25). 

In legătură cu acestea P. Sf. Sa Părintele 
Episcop ia cuvântul, insistând cu deosebire a-
supra dezastruoaselor consecinţe ce decurg din 
plaga concubinajului şi răpirilor de fete şi în 
vederea stârpirii acestor anomalii preconizează 
remedii practice, cari în eparhia Orăzii — spre 
pildă, — au dat rezultate îmbucurătoare şi a-
nume: instituirea judecătorilor bisericeşti, cu 
atât mai vârtos că însuşi art. 47 lit. n. din Sta
tutul pentru organizarea Bisericii serveşte ca 
bază de drept pentru instituirea acestor instanţe 
ecleziastice, prevăzând între atribuţiunîle Con
siliilor parohiale: „Dreptul de a supraveghia 
viaţa morală a credincioşilor şi de a da sanc
ţiuni". Tocmai în vederea instituirei acestor or
gane de jurisdîcţiune locală P . Sf. Sa prin cir
culara Nr. 1845 | 1936, a luat măsuri severe 
pentru a revizui în primul rând însăşi Consi
liile parohiale, ca acelea să fie compuse din 
credincioşi cu o conduită demnă, nepătată, cari 
prin viaţa lor curată şi creştinească să poată 
servi ca exemplu viu în faţa credincioşilor şi 
ca atari, să se bucure de toată autoritatea mora
lă necesară pentru a putea îndrepta viaţa co
religionarilor lor chiar şi prin mijloace coerci
tive, fie de ordin moral, fie chiar prin amenzi 
băneşti. 

In jurul acestor probleme — concubinaj, 
răpiri de fete,, dispense, şi divorţ — se naşte 
o vie discuţie luând cuvântul d. Dr. Mircu, d. 
Dr. I. Marşieu, Dr. R. Coţoiu R. Rafirolu, Dr. 
A. Bogdan, Gh. Todan, Dr. N. Table şi Dr. 
P . Ţiucra, — cari semnalează de o parte o 
serie, de abuzuri administrative prin cari se în
greunează încheierea căsătoriilor, percepându-
se taxe — de multe ori ilegale — de altă parte 
procedeuri condamnabile în privinţa acordării 
dispenzelor medicale nevrâstnicilor pentru a în
cheia căsătorii. Toţi oratorii pun în fond ace
leaşi concluziuni: să se intervină atât la au

torităţile — locale — judeţe, municipii, co
mune, pentru a controla şi sancţiona cu toată 
severitatea abuzurile ce s'ar constata în acea
stă privinţă, cât şi la autorităţile centrale: Mi
nisterele competente, pentru a suprima orice 
fiscalitate de natură a îngreuna eliberarea a c 
telor de stare civilă şi în genere procedura ma
trimonială — iar de altă parte; să se impună 
cel mai riguros control şi seriozitate la elibe
rarea dispenselor pentru nevrâstnici, ţinându-se 
seamă în această privinţă şi de dispoziţiunile 
noului cod penal. Tot în această ordine de 
idei, P. Sf. Sa face distincţiune între concubi
nii cu impedimente canonice şi concubinii re-
nitenţi şi remarcă aci, că ind ferent de aportul 
pe care îl vor putea oferi organele administra
tive şi de stat la combaterea acestor plăgi so
ciale, clerului îi revine în primul rând datoria 
de a utiliza fără şovăire toate armele spirituale 
pentru învingerea răului. In urmare, Adunarea 
Eparh ;a!ă hotăreş te : 

Cele raportate se iau la cunoştinţă cu aceea, 
ca Consiliul eparhial să insiste pentru Intenslfl-
flcarea activităţii preoţeşti în scopul de a stârpi 
convieţuirile nelegiuite şi să intervină la înaltul 
Guvern pentru legiferarea obligativităţii încheierii 
căsătoriei bisericeşti, precum şi pentru suprima
rea taxelor la încheierea căsătoriilor; — autori
tăţile comunale şi de stat 8ă fie sesizate de ori
ce abuzuri s'ar constata, «rându-se severe sanc
ţiuni; şi în fine să intervină pentru restrângerea 
dispenzelor ia minimum si numai pentru cazuri 
de inevitabilă necesitate, la nevrâstnici. 

41. Cu privire la cele raportate sub p . 
VII, VIII, IX şl X dela lit. B. din raportul Nr. 
3738 | 1936 al Consiliului Epathial referitor la : 
dăruiri, examene de cvalificaţie preoţească şi 
promoţii şi la procesele matrimoniale, comisi-
unea bisericească prin acelaş raportor propu
ne, iar. 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele 
raportate. 

42 . Urmează raportul special Nr. 4172/1936 
cu privire la Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog, în 
care se arată frumoasele realizări făcute de 
Păr. Sava Tr. Seculin dela 1 Maiu 1935 şi 
până astăzi în calitate de administrator, con
struirea Mausoleului pentru episcopii decedaţi, 
pavilioanele pentru pelerini, fântâni, sădiri de 
pomi, îngrădiri şi alte înfăptuiri ce denotă o 
bună şi cinstită gospodărie, apoi îmbucurăto
rul reviriment ce se constată prin intensifica
rea tot mai pronunţată a pelerinajelor, a măr
turisirilor şi împărtăşirilor la sf. Mănăstire, ast
fel, că astăzi se poate spune că sf. Mănăstire 
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a devenit un izvor de întărire a credinţei or
todoxe şi de înălţare sufletească, remarcându-
se în aceasta privinţă o deosebită râvnă din 
partea vrednicului cler. Comisiunea bisericea
scă prin acelaş raportor propune cu privire la 
acost raport, iar 

Adunarea eparhială ia act cti multă satis
facţie sufletească de aceste realizări şi priveşte 
viitorul sf. Mănăstiri prin pdzma celor mai bune 
nădejdi, având solidă garanţie în persoana P. 
Sf. Sale Părintelui Episcop Andrei, care a bine
voit a anunţa cu fermă hotărâre, că va face ca 
sf Mănăstire să devie în curând, adevărata for
tăreaţă a Ortodoxiei, Consiliul eparhial este în
viat ca în viitor să raporteze şl despre peleri
najele dela Lipova. 

43. Raportorul comisiei de validare Dr. 
Emil Veliciu prezintă raportul special Nr. 2544 
din 1936 al Consiliului eparhial referitor la 
alegerea unui membru din cler în Adunarea 
eparhială în cercul electoral Lipova, devenit 
vacant în urma decedării fiertatului protopop 
Fabiiciu Manuilă din L'pova şi propune, iar 
Adunarea eparhială 

găsind că alegerea ţinută în 19 Martie 1936 s'a 
făcut în deplină ordine şi nef.ind atacată, vali
dează alegerea C. Sale Gheorghe Todan pentru j 
restul de period. 
44. Acelaş raportor prezintă raportul spe

cial Nr. 4929 şi 5054 1935 ai Consiliului epar
hial cu privire Ia alegerea ţinută în 11 Iulie 
1935 în cercul electoral Şebiş, unde a deve 
nit vacant un loc de membru cleric în Adu
narea eparhială, în urma renunţării P . Sf. Sale 
Policarp Moruşca. Contra alegerii s'a înantat 
contestaţie, care însă nu cuprinde motive pe 
baza cărora s'ar putea invalida alegerea şi deci 
la propunerea comisiei, 

Adunarea eparhială validează alegerea 1. P. 
C. Sale Pâr. Arhim. Dr. Iustin I, Suciu în cercul 
electoral Şebiş pentru restul periodului Adanării 
Epathiale. 
45. Urmează la ordinea de zi raportul 

comisiei culturale, care prin raportorul său d. 
Pavel Dârlea referează asupra raportului gene
ral Nr. 3746 1936 al Consiliului eparhial des
pre activitatea Secţiei culturale a Consiliului 
Eparhial pe anul 1935 şi propune, iar Adunarea 
eparhială hotăreşte: 

Raportul general al Consiliului eparhial Nr. 
3746/1936, fiind tipărit şi distribuit membrilor 
Adunării eparhiale, în general se ia la cunoş
tinţă şi se va tipări între actele şi drsbiterile 
Adunării eparhiale (Anexa D . ) 
46. In desbaterea specială a raportului 

general Nr. 3746 1936, al Consiliului eparhial 
referitor la punctele 1, 2, 12 şi 15, comisia 
culturală prin acelaş raportor propune, iar Adu
narea eparhială hotăreşte: 

Punctai 1 referitor la actele intrate şi refe
rate în cursul anului 1935, — punctul 2 referi
tor Ia executarea hotărârilor din sesiunea tre
cută, — punctul 12 referitor la „Oastea Dom
nului", — punctul 15 referitor la „Asociaţia Cle
rului" şi Societatea Ortodoxă a Femeilor Ro
mâne", se Iau la cunoştinţă. 

47. La punctul 3 din raportul Nr. 3746/ 
1936 al Consiliului eparhial, comisiunea cultu
rală prin acelaş raportor propune, iar Adunarea 
epaihială hotăreşte: 

Consiliul eparhial este învitat ca, pentru 
stabilirea sferei de activitate a secţiei culturale 
şi a atribuţiilor el, să iniţieze întocmirea unui 
proiect de regulament al acestei secţ i şi să-1 
prezinte proximei sesiuni a Adunării Eparhiale. 

48. Cu privire la punctul 4 din raportul 
Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial, referitor 
la lucrările din afară a Secţiei Culturale, co
misiunea culturală prin acelaş raportor pro 
pune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

Să se continue şi în viitor contactul direct, 
prin delegaţi în centrul Eparhiei cu parohiile şi 
organizaţiile lor culturale, religioase şi misionare 
potrivit ordinului circular Nr. 6541, ¡935. 

49. Cu privire la punctul 5 şi 30 din ra
portul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial 
referitor la inspecţia învăţământului religios din 
şcoalele secundare şi profesionale, comisiunea 
culturală prin acelaş raportor propune, iar A-
dunarea eparhială hotăreşte: 

Referentul consilier cultural să inspecţioneze 
în cursul anului şcolar învăţământul religios din . 
toate şcoalele secundare şi profesionale de pe 
terltorol eparhiei şi despre rezultat să raporteze 
Consiliului eparhial, Iar acesta Adunării eparhi
ale, în cadrul raportului general către Adunare 
a Secţiei Culturale, 

5 0 . Cu privire la punctele 7, 8, 11 şi 14 
din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului epar
hial, referitor la societăţile religioase, comisiunea 
culturală prin acelaş raportor propune, iar Adu
na) ea eparhială hotăreşte: 

Consiliul eparhial se autorizează să conti
nue, îa baza hotărâr i Adunării eparhiale Nr. 48/ 
1935, cu selecţionarea societăţilor din chestiune, 
considerând ca lichidate Comitetele misionare şt 
Sfaturile Păcii, cari s'au dovedt ineficace. 

51. Cu privire la punctul 9 din raportul 
Nr. 37461936 al Consiliului eparhial despre 
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Casele Culturale, comisiunea culturală prin a-
celaş raportor propune, iar Adunarea epaihială, 
dupâce ia cuvântul Păr. G. Todan, hotăreşte: 

Consiliul epaihial este invitat să stărue, prin 
organele în subordine şl prin delegaţii eparhiali, 
ca în privinţa Caselor Culturale, să se desvolte 
maximum de străduinţe. Acolo unde ele nu acti
vează, să fie reorganizate şi să devină centrul de 
lucrare în comunele bisericeşti, iar unde nu există 
Casă Culturală, acţiunea să se desfâşure în jurul 
şi în cadrele altei societăţi existente. Casele 
Culturale, cari nu atârnă de biserică, să fie a-
trase cât este posibil scb autoritatea bisericei 
şi ia activeze în spiritul bisericei, cu colaborarea 
slujitorilor acesteia. 

A v i z . 
Dnii bărbaţi de încredere a singuraticelor adu

nări parohiale, cari în ziua de 3 0 Iunie cor. a. m. ora 
11 , — privitor Ia alegerea unui Deputat mirean în 
cercul I Arad la Congresul Metropolitan —, au a se 
constitui în colegiu de scrutiniu, sunt rugaţi a se pre
zenta în Arad în casa de lângă catedrala noastră din 
Str. Meţianu 16 , et.I, localul unde îşi ţine şedinţele 
consiliul parohial. 

Dr. Cornel Iancu ss. 
Comisarul Consiliului eparhial. 

Nr. 4 5 1 3 / 1 9 3 6 . 

Concurs d e b u r s e 
pentru studenţii Academiei Teologice 

din Arad. 
Se publică concurs pentru zece burse a 8000-

optmii Lei, anual, pentru studenţii cari în anul şcolar 
1 9 3 6 / 3 7 se vor înscrie în cursul prim al Academiei 
teologice din Arad. 

Petiţionarii vor înainta cererile până la 1 August 
a. c. însoţite de următoarele acte: 

1. Diploma de bacalaureat cu media de cel pu
ţin 7. 

2. Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în 
timpul cel mai recent. 

3 . Certificat de moralitate dela Oficiul parohial 
la care aparţine petiţionarul. 

4. O copie de pe fişa personală a petiţionarului, 
eliberată de Direcţiunea liceului, unde a absolvat. 

5 . Certificat medical. 
6. Certificat despre starea materială a părinţilor. 
7. Certificat despre situaţia militară dacă este 

înrolat. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 16 

Iunie 1 9 3 6 . 
f A n d r e i 
E p i s c o p . 

Nr. 3350/1936. 

Ordin Circular 
către toate oficiile protopopeşti şi parohi

ale din Eparhia ort. rom. a Aradului. 
In urma dispoziţiilor luate de Dir. Specială 

P. T. T. avizăm toate oficiile protopopeşti şi 
parohiale spre conformare, că titlurile de rentă 
sau efecte de stat, să le expedieze — când e ca
zul — numai în scrisori de valoare, nu recoman
date, deoarece astfel de trimiteri sunt admise 
numai sub formă de scrisori de valoare. 

Arad, 20 Iunie 1936. 
f Andrei 

Episcop. 

Nr. 4653/1936 

Comunicat. 
In conformitate cu adresa Consiliului Cen

tral Bisericesc No. 5618/936 publicăm aici 
Programa analitică pentru prelegerile re

ligioase la Instrucţiunea premilitară. 
A. Simbolul credinţei şi explicarea tul. 
1.—a) Dumnezeu creatorul lumii văzute 

şi a celei nevăzute. 
b) Facerea lumii, dependenţa omului de 

legile aşezate de Dumnezeu. 
c) Crearea îngerilor şi menirea îngerilor 

ca ajutori şi apărători ai oamenilor. 
2.-a) Venirea în lume a Mântuitorului 

Iisus Hristos ca Mesia cel făgăduit de prooroci, 
pre a mântui pe om, căci Dumnezeu nu vrea 
moartea păcătosului c i . . 

b) Activitatea Mântuitorului. Jertfa Iul. Moar
tea pe cruce pentru mântuirea neamului ome
nesc. 

c) înălţarea la ceriuri şi făgăduinţa lui de 
a fi veşnic 'cu cei cari cred în Dânsul, şi ve
nirea a doua. 

3.—a) Biserica Întemeiată de Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos şi Apostolii lui. 

b) Tainele ca mijloace pentru mântuire. 
c) In special taina botezului şi a mirului, 

prin care intră omul în biserică şi primeşte 
graţia, ajutorul lui Dumnezeu. 

4 — a ) Taina pocăinţei şi a cuminecăturei, 
ca mijloace cele mai perfecte pentru mântu
ire, taina preoţiei. 

b) Taina nunţii ca bază a vieţii morale şi 
iamiliare: legătura cu porunca 5 din Deca log : 



Taina nunţii e temeiul cel mai sigur şi puter
nic al societăţii omeneşti şi a statului naţional. 

B. Decalogul, ca bază a vieţii morale i-
deale. 

5.—a) Eu sunt Domnul Dumnezeul Tău, 
să nu ai alţi Dumnezei afară de mine. 

b) Să nu-ţi faci chip cioplit ca să Te în
chini lui. 

c) Să nu iei numele Domnului Dumnezeu
lui Tău în deşert. 

d) Aduţi aminte de ziua Domnului (Rep. 
Duminecai). 

6.— Porunca 5. Cinsteşte pe tatăl tău şi 
pe mama ta, ca să trăieşti ani mulţi pe pă
mânt (raportul familiar normal ca o binecu
vântare dela Dumnezeu). 

7. Poruncile 6, 7, 8 Să nu ucizi, să nu 
fii desfrânat, să nu furi, adecă condiţiile ra
porturilor morale normale în societate şi Stat 
şi păcatele cari vatămă aceste raporturi. 

8. Porunca 9 şl 10. Să nu minţi şi să nu 
pofteşti nimica ce e al aproapelui tău, adică 
cond ţiile susţinerii raporturilor normale în le
gătură cu deaproapele, cu societatea şi cu au
torităţile competente. 

9. Viaţa morală creştină, virtutea. 
Virtuţile, nădejdea şi iubirea şi practica

rea lor în viaţa de toate zilele a creştinului. 
10—a Credinţa în Dumnezeu ca forţă 

morală în şi pentru lupta vieţii în special cu 
considerare la tineret. 

b) Credinţa ca forţă morală pentru individ 
şl pentru colectivitate, exemple din viaţa po
porului nostru românesc. 

c) Păcatul şi felurile lui. 
d) Conştiinţa şi demnitatea morală a creş

tinului, conştiinţa ca for judecătoresc intern, 
ochiul Iui Dumnezeu, mâna lui Dumnezeu. 

11. Conştiinţa şi demnitatea morală şi re
ligioasă a poporului nostru dovedită în răz-
boaele noastre din trecut. 

12. Datorlnţele noastre creştineşti şi ce
tăţeneşti faţă de tron, patrie, neam şi biserică. 

13 Poruncile bisericeşti. Raportul nostru 
ca cetăţeni români ortodocşi: a) cei de altă 
lege ; b) cu (minoritarii) cei de alt neam şi c) 
cu sectarii. 

14. Biserica noastră românească, începu 
turile ei în toate teritoriile adică în provinciile 
locuite de români. 

15. Principi români, Neagoe Basarab, Mir-
cea cel Mare, Ştefan cel Mare, ca eroi ai nea
mului şi ai creştinătăţii. 

16 Secolul al XVII lea epoca de înflorire 
şi redeşteptare naţională, religioasă. Matei Ba
sarab şi Vasile Lupu. Biblia din 1688. 

17. Luptele românilor din Ardeal, pentru 
apărarea credinţei şi a neamului contra rom-
catolicilor, a protestanţilor, calvinilor, Sava Bran-
covici. 

18. Unitatea şi curăţenia credinţei ortodoxe 
române, practicate la românii din toate părţile, 
prin căiţile tipărite Ia mănăstirile din Moldova 
şi Muntenia şi duse la fraţi prin călugări. Mi
nai Viteazul, Constantin Brâncoveanul. 

19. Epoca lui Coostantin Brâncoveanul, 
meritele lui pentru biserica românească, spriji
nitor al artei româneşti. Mitropolitul Antim I-
vireanul şi urmaşii lui vrednici, în scaunul Mi
tropoliei. 

20. Biserica română ca susţinătoare a sen
timentului naţional şi a fiinţei etnice mai ales 
în Ardeal, Bucovina şl Basarabia. 

2 1 . Organizarea bisericii noastre ort. româ
neşti după legea din 6 Mai 1925, drepturile 
şi datorinţele creştinilor către biserică. 

22. Slujbele Dumnezeeşti în jurul sf. litur
ghii, istoricul lor şi actele simbolice din sluj
ba dumnezeească. 

23. Organizaţiile, societăţile creştineşti, în
temeiate si organizate de Biserică pentru tine
retul român, folosul lor real. 

24. Rolul tinerimei române de azi în evo
luţia socială de siat a românilor de azi. 

Cucernicii precţl, cari au fost însărcinaţi 
cu educaţia religioasă-morală a tinerilor premi-
litari, Ne vor raporta cari sunt propunerile şi 
observările atât la programa analitică cât şi la 
bunul mers al acestui învăţământ. 

Arad, 16 Iunie 1936. 
f Andrei, 

Episcop. 

Nr 4587/1936 

Comunicat. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu adresa 

Nr. 185/8843 din 9 Iunie a. c. Ne înaintează 
adresa Serviciului mobilizării şi O. N. T. de 
următorul cuprins: 

„Regulamentul Apărării pasive în art. 15 
prevede că fiecare Prefect este asistat în timp 
de pace şi în timp de răsboi de o comisiune 
judeţeană de apărare pasivă, iar primarii co
munelor urbane (conform art. 19) sunt asistaţi 
de o comisiune comunală de apărare pasivă, 
în care ia parte în mod obligator delegaţii în
văţământului secundar, profesional, primar şi 
reprezentanţii cultelor recunoscute, cu scopul 
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de a lămuri comisiunile în ce priveşte protecţia 
populat ei şi edificiile interesate. Determinaţi 
de nenumăratele adrese ale Ministerului de In
terne, prin care ni se face face cunoscut, că 
de multe ori în comisiunile de apărare pasivă, 
Ministerul Instrucţ unii Cultelor şi Acelor nu 
este reprezentat, neglijindu-se astfel rolul şi 
răspunderea ce au delegaţii în comisiunile de 
apărare pasivă, şl împiedecându-se realizarea 
măsurilor practice ce ar decurge dm aceste 
şedinţe, vă rugăm a delega reprezentanţi ai 
cultelor recunoscute în conformitate cu art. 15 
şi 19 din Regulamentul Apărării Pasive, dân-
du-se ordine severe tuturor delegaţilor ca să 
se prezinte regulat la şedinţe, neadmiţându-se 
absenţă decât pentru cazuri de forţă majoră 
bine dovedite. 

Avându-se în vedere că în municipiile cari 
au primării de sector, fiecare primărie are o 
comlsiune de apărare pasivă care se preocupă 
de apărarea contra atacurilor aeriene în sec
torul respectiv, vă rugăm să arătaţi de urgenţă 
serviciului Mobilizării, dacă în toate comisiu
nile comunale de apărare pasivă s'au numit 
aceşti delegaţi, arătându-se cine sunt şi când 
s'a făcut numirea? totodată veţi face cunoscut 
şi prefecturilor de judeţ, numele reprezentanţi
lor cultelor recunoscute, care vor reprezenta 
Ministerul Cultelor şi Artelor în comisiunile 
comunale de Apărare pasivă de pe lângă pri
măriile comunelor urbane şi Prefecturi unde e 
necesar ca biserica să fie reprezentată". 

In comislunea comunală numim pe con
ducătorul Oficiului parohial din respectiva co
mună. 

In comisiunea Judeţului Arad delegăm pe 
părintele protopop Traian Vaţian al Aradului, 
iar în comisiunea judeţului Timiş Torontal de
legăm pe părintele protopop Dr. Patriciu Ţiucra 
al Timişorii. 

Toţi delegaţii sunt datori a se prezenta 
regulat la şedinţe. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
16 Iunie 1936 

f Andrei 
E p i s c o p . 

Nr. 4475/1936 

Comunicat. 
Facem cunoscut că Consiliul eparhial a 

luat la cunoştinţă cu aprobare hotărârea Con
siliului profesoral de!a Academia Teologică din 

Arad luată în şed nţa dela 30 Mai a. c , prin 
care studentul Traian /aga din cursul al III lea 
teologic, a fost exclus pentru totdeauna din Aca
demia teologică, cu aceea, ca să nu mai poată 
reveni î i t r 'ânsa niciodată 

Arad, din s;dinţa Consiliului ep. pela 16 
Iunie 1936. 

f ANDREI 
Episcop. 

Nr. 441611936. 

Comunicat. 
In conformitate cu adresa On. Minister al 

Cultelor şi Artelor, Nr. 69042/9922 din 4 Iu
nie a. c. publicăm 

T A B L O U L 
de sărbătorile naţionale şi ale Curţii Regale. 

1 Ianuarie 
6 . 

24 „ 

10 Mai . 

8 Iunie 

. Anul nou 
. Botezul Domnului 
. Unirea Tuturor Românilor 

Vinerea Mare 
. Sf. Paşti 

Sâmbăta învierii 
. Proclamarea Indep. 1877 

„ Regatului 1881 
. sărbătoare naţională 

Aniversarea urcării pe tron 
a M . S. Regelui Carol IHea 

. Z'ua Eroilor (înălţarea 
Domnului). 

. Ziua numelui M. S. Re
gina Măria 

. Aniversarea victoriei dela 
Mărăşeşti toate dispoziţ u-
nile le dă Ministerul A-
părării Naţionale. 

. Ziua naşterii M. S. Regelui 

. Z'ua naşterii M. S. Regina 
Marla 

. Z'ua numelui Măriei Sale 
Mihai, Mare Voevod al 
Albei Iuliei, în aceasta zi 
se serbează şi ziua naş 
terii sale 25 Octombrie 
conform ord. M. S. Regelui. 

Cucernicii preoţi vor ţine în evidenţă acest 
tablou şi vor of cia regulat serviciile religioase 
la data fxa tă în tablou, fără a mal aştepta din 
caz în caz dispoziţiunl. 

Arad din şedinţa Consiliului ep. dela 16 
Iunie 1936. 

+ ANDREI 
Episcop. . 

22 Iulie 

6 August 

16 Octomvrie 
29 „ 

8 Noemvrie 



Nr. 4735 /1936 . 

Comunicat. 
Sf. Episcopie a Huşilor cu adresa Nr. 4 3 6 4 / 

936 , Ne comunică următoarele: 
„Cu frăţească dragoste, avem onoare a 

Vă aduce la cunoştinţă că monahul Vichentie 
Bogea, fost trăitor în Schitul Grăjdeni, din jud. 
Tutova, făcându-se vinovat de grave abateri 
disciplinare: beţie, bătaie, nesupunere de ordine
le autorităţii, căutare de certe şi provocare la 
neînţelegeri, prin sentinţa Consistorului monahal 
din 27 Mai 1936, a fest exclus din monahism 
şi dat afară din Eparhia Huşilor. 

Vă rugăm să binevoiţi a da ordine P. P. 
C. C. stareţi de Schituri şi Mănăstiri din cuprin 
sul acelei de Dumnezeu păzite Eparhii, spre a 
nu îi primit ca unul ce este periculos şi nedemn 
de a purta haina monahală." 

Comunicăm acestea spre luare la cunoştinţă 
şi strictă conformare. 

Arad, 19 Iunie 1936. 
f Andrei 

Episcop. 

Nr. 4415/1936, 

Comunicat. 
Legea pentru pregătirea profesi nală şi 

exercitarea meseriilor, as'gură meseriaşilor pa
troni (cari întrebuinţează în atelierele lor cel 
mult 10 lucrători şl 20 H. P.), asociaţiilor şi 
cooperativelor de meseriaşi, cari fac parte din 
camerile de muncă, înlesnirile înşirate în art. 
164—170 din amintita lege. 

Comunicând a:easta, învităm organele Noas
tre bisericeşti, ca la angajări de lucrări şi 
furnituri să îmbărbăteze şi încurajeze meseria
şii români, dându-li-se ajutor în lupta lor de 
concurenţă şi contribuind astfel la repararea 
nedreptăţii milenare, ce a îndurat-o meseriaşul 
român. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
9 Iunie 1936. 

f Andrei 
E p i s c o p . 

Nr. 4645/1936. 

Comunicat. 
Onor. Minister al Apărării Naţionale, Di

recţiunea personalului, cu adresa Nr. 9963/936 
din 11 Iunie a. c , Ne comunică următoare le : 

„Deoarece Muzeul Militar, şi-a propus cre-
iarea unei secţiuni, în care să se vadă aportul, 
pe care preoţii noştri, cari au fast mobilizaţi, 
l-au adus în timpul răsboiuiui pentru întregirea 
neamului, am onoarea a Vâ ruga, să binevoiţi 
a da circulară îri Eparh'a Prea Sf. Voastre, 
pentru ca să se trimită Ministerului Apărării 
Naţionale, Direct a Personalului : 

1. Fotog afiile preoţilor mobilizaţi, cari au 
murit în timpul războiului. 

2. Memorii cari să povestească evenimente 
măreţe ce stau în strânsă legătură cu faptele 
preoţilor mobilizaţi, cari au fost distinşi în tim
pul războiului. 

3 . Obiecte ce au apaiţ nut preoţilor mobi
lizaţi, cari s'au distins în timpul răsboiuiui. 

Orice fel de fotografii, s c h ţ e , desemnuri 
sau picturi cari mărturisesc activitatea preoţi
lor mobilizaţi în cele trei campani i : 1877-1878, 
1913 şi 1916-1919." 

Ceeace aducem Ia cunoştinţa Cucernicilor 
preoţi spre conformare în termen de 21 zile, 
având a înainta aici obiect .le şl datele cerute 
pe lângă consemnare făcută în două exemplare. 

Arad, 16 Iunie 1936. 
Consiliul Eparh'al ort. rom. Arad. 

No. 72/1936. 

Publicatiune de licitaţie, » » 
Consiliul parohial ort. rom. din Comuna Şil india, 

publică licitaţie pentra renovarea Sf. B serici cu lu
crările prevăzute în devizul aprobat de Ven. Consiliu 
Eparhial, care se ridică la suma de 118000 Lei, 

Licitaţia se va efectua în ziua de 5 Iulie a. c. 
o r e l e 3 p. m. tn localul şcoalel primare din loc. 

Vor avea dreptul să liciteze, numai acei cari vor 
prezenta diplome sau brevete de arhitecţi sau maeştri 
constructori şi cari vor depune ş! garanţia de 10% în 
aumerar sau efecte. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a alege 
dintre licitanţi pe acel care este mai potrivit. 

Acela, asupra căruia se va adjudeca licitaţia, este 
obligat să plătească devizul precum şi pe antepreno-
rul Consistorului care va veni să recepţioneze lucrarea. 

Cheltuieli de transport la acea licitaţie, nu se 
vor plăti. 

Aurellan Căline seu. 
paroh. 




